

**Отдел научной информации
по технике и естественным наукам**

Центр экологической культуры и информации

БИБЛИОТЕКА КАК ЦЕНТР ИНФОРМАЦИИ ПО ВОПРОСАМ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ФОРМИРОВАНИЮ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ

**(ОПЫТ РАБОТЫ БИБЛИОТЕК ОБЛАСТИ
ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ
В 2022 г.)**



**ГБУК «Курганская областная универсальная
научная библиотека им. А. К. Югова**

Центр экологической культуры и информации

**Библиотека как центр информации
по вопросам окружающей среды
и формированию экологической
культуры населения**

**(опыт работы библиотек области
по экологическому просвещению в 2022 году)**

Курган, 2023

78.373.8

Б59

Составитель С. М. Пяткова

Корректор Ю. В. Кустова

Библиотека как центр информации по вопросам окружающей среды и формированию экологической культуры населения: (Опыт работы библиотек Курганской области по экологическому просвещению в 2022 году) / Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова ; Отдел научной информации по технике и естественным наукам ; Центр экологической культуры и информации ; составитель С. М. Пяткова. – Курган, 2023. – 18 с.

Аналитическая справка по экологическому просвещению библиотек Курганской области в 2022 году

Сегодня не осталось ни одной сферы жизни общества, которой бы не коснулась экологическая проблема. Это требует постоянного поиска новых подходов в экологическом просвещении населения. Большая роль в этом направлении принадлежит библиотекам – прежде всего как информационным и просветительским учреждениям.

Воспитание экологической культуры – одно из приоритетных направлений работы библиотек Курганской области. Создание целостной системы экологического просвещения в библиотеках – один из путей решения проблемы формирования экологической культуры, вовлечения населения в дело улучшения ситуации в регионе, районе, каждом селе. В области продолжается реализация долгосрочного проекта «Региональный социально-экологический кластер Курганской области».

Программно-проектная деятельность определяет качество эколого-просветительской работы библиотек региона. Всего в области в 2022 году действовало **60** программ и проектов.

Для непрерывности и системности просветительской деятельности в области охраны окружающей среды библиотеки Катайского муниципального округа реализуют районную программу по экологическому просвещению **«В духовном единстве с природой»**. Девиз программы – «Любить, ценить и охранять». Петуховская центральная библиотека продолжила свою работу по экологическому проекту **«Жить в согласии с природой»**. Библиотеки Целинного муниципального

округа работают по программе **«Человек. Природа. Общество»**. Библиотеки Шумихинского муниципального округа ведут экологическое просвещение, реализуя проект **«Эко – я! Эко – мы! Эко – мир!»** и т. д.

Экологическая библиотека им. А. Чехова города Кургана занимается экологическим просвещением с 1995 года. Коллектив реализует целевую программу **«Экология и я»**. В 2022 году библиотека стала модельной, не утратив при этом своего экологического профиля. Фонд естественно-научной литературы пополнился уникальными изданиями. С открытием нового пространства **«ЭкоЛаб»** появилась возможность проводить «исследовательские» мероприятия: интерактивные занятия с элементами научного исследования о птицах, улитках и других животных.

Важной частью работы библиотеки с местным сообществом является привлечение в библиотеку экологических волонтеров, чья помощь – гарантия успеха многих проектов библиотеки. Волонтеры – связующее звено библиотеки с населением, их участие в мероприятиях привносит в библиотечную работу свежий взгляд и дополнительные таланты.

На территории Шадринского муниципального округа прошли три этапа эколого-патриотической акции **«Зелёный десант»**, направленной на развитие добровольческого (волонтерского) движения, экологического воспитания молодежи, привлечения внимания активного населения к решению проблемы чистоты и порядка.

Традиционно работа активизируется во время проведения акции **«Дни защиты от экологической опасности в Курганской области»**. Задача библиотек – привлечение внимания населения к экологическим проблемам окружающей среды, повышение уровня экологической культуры, воспитание люб-

ви к родной природе, побуждение к действиям в области охраны окружающей среды, знакомство с литературой о природе. Центр экологической культуры и информации Курганской областной универсальной научной библиотеки им. А. К. Югова, будучи методической базой для библиотек Зауралья по экологическому просвещению, сопровождает и координирует их деятельность.

В 2022 году библиотечные специалисты области применяли большое разнообразие методов и форм экологического просвещения. В своей работе библиотекари привлекают внимание местного сообщества к экологическим проблемам региона. Все значимые мероприятия области проходят совместно с заинтересованными структурами и лицами, которые могут стать партнёрами в деле формирования активной позиции жителей, вовлечения их в природоохранную деятельность.

25 октября в центральной библиотеке им В. Маяковского г. Кургана состоялся круглый стол по поддержке экологических инициатив. Курганские экоактивисты и волонтеры встретились с представителями профильных департаментов, общественных советов города и области, руководителями предприятий и предпринимателями; обсудили вопросы формирования граждан об экологических акциях, разумного потребления и помощи в выработке полезных экопривычек.

Одно из значимых мероприятий «Экологического маршала – 2022» – областной ежегодный конкурс **«Эколидер»**, организованный для стимулирования развития природоохранной и экологической деятельности в библиотеках Зауралья, направленной на изучение, восстановление и сохранение окружающей среды. Конкурс проводится с 2014 года

при поддержке правительства Курганской области, Департамента гражданской защиты, охраны окружающей среды и природных ресурсов. В 2022 году конкурс проходил в девятый раз. Из 10 муниципальных округов (Далматовского, Лебяжьевского, Мокроусовского, Мишкинского, Целинного, Частозерского, Шадринского, Шатовского (2), Шумихинского, Щучанского) и Притобольного района области на «Эколидер» поступило 12 пакетов документов.

По итогам конкурса были удостоены:

- Диплома I степени – **Целинная детская библиотека** и **Сухоборская сельская библиотека** – филиал МКУК «Щучанская МЦБ».
- Диплома II степени – **Мишкинская межпоселенческая центральная библиотека им. Н. В. Моториной** и **Центральная библиотека МКУК «Шумихинский центр культуры и досуга»**.
- Диплома III степени – **Мокроусовская детская библиотека**.

Спонсорами конкурса выступили ПАО «Сбербанк», Общероссийская общественная организация по охране и защите природных ресурсов «Российское экологическое общество», компания «Чистый город», Курганский филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы» при Президенте Российской Федерации.

Библиотеки региона также активно используют организацию экологических конкурсов в своей работе. Так, в Целинном муниципальном округе прошёл экологический квест-конкурс «**Чистые игры**», организованный АНОСИ «Яркий

Мир». Его организатором выступила Целинная центральная библиотека.

В библиотеках Притобольного муниципального округа были организованы конкурс рисунков под названием **«Вода – это жизнь»** посвящённый Всемирному дню водных ресурсов, и конкурс рисунков и плакатов **«Защитим первоцветы!»**.

В мастерстве рисования на конкурсе детских рисунков **«Многоликий мир природы»** соревновались юные читатели Стрелецкого пункта (Петуховский муниципальный округ).

В библиотеках Курганской области стало традиционным проведение акции в виде единого дня действий, приуроченной к Международному дню экологических знаний. Разные форматы и возможности, аудитория и творческая энергия специалистов библиотек продемонстрировали потенциал библиотек региона в проведении **Единого экологического урока** в 2022 году.

Всего было проведено **450** уроков, на которых присутствовало **10 069** человек. Задачи данной эколого-просветительской акции – повышение уровня экологических знаний подрастающего поколения, воспитание бережного отношения школьников к природе родного края, поддержка и развитие системы непрерывного экологического образования и просвещения в Курганской области.

Оригинально прошёл эко-урок **«Приключения электроники»** в Мишкинской межпоселенческой центральной библиотеке в рамках Всероссийского портала «Экокласс». В ходе мероприятия учащиеся решали такие вопросы, как плюсы и минусы быстрого развития техники, что нужно для создания электроприборов; опасность электролома; как утилизируется старая электротехника; как продлить жизнь элект-

троприборам; влияние техники на окружающую среду и другие. В завершение мероприятия дети смастерили книжечку-памятку, чтобы с её помощью рассказать другим товарищам о важности грамотного обращения с электротехникой.

Экологическое просвещение неразрывно связано с краеведением, ибо изучение своей местности – не что иное, как изучение окружающей среды. Читатели Целинной центральной библиотеки совершили познавательное эко-путешествие **«Места родные заповедные»** по заповедникам России и памятникам природы регионального значения.

В Альменевской центральной библиотеке в рамках недели туризма состоялась информина **«Альменевский край»**.

В Половинской детской библиотеке для участников клуба «Экоша» прошёл экологический час о природной достопримечательности муниципального округа – **Зелёный Борок**.

В июне в Катайской центральной библиотеке состоялся медиаэкскурс **«Жемчужины Зауралья»**.

В Юргамышском муниципальном округе состоялся цикл выездных мероприятий в рамках программы **«Туристическое ассорти: Путешествуем по краю родному»**.

Далматовская центральная библиотека для учащихся провела эко-урок **«Наш край через века и годы»** и эко-викторину **«Охранная грамота»**. Ребятам была предложена презентация и видеоролики о памятниках природы Курганской области, проведен обзор краеведческой литературы.

В Шатровской центральной библиотеке состоялся экологический час **«Путешествие по Красной книге Курганской области»** для участников клуба «Краевед» и виртуальное путешествие **«Вокруг света за один день»** для семейного клуба «Очаг».

В марте сотрудники Мишкинской межпоселенческой центральной библиотеки имени Н. В. Моториной для участников клубов «Вера» и «Цветовод» и всех, кто любит поэзию провели эколого-краеведческий вернисаж **«Союз души с родной природой»**.

Литература о природе остаётся главным инструментом экологического просвещения читателей. В центральной детской библиотеке г. Шадринска дважды прошёл «Экологический светофор» под названием **«Книга нам открывает дверь в мир растений и зверей»**.

14 июля центральная и детская библиотеки г. Катайска встречали своих читателей на **Библиотечном экологическом бульваре**, где была оформлена выставка-экспозиция **«Книга в защиту природы»**, посвящённая экологии. На выставочном стенде «Будь природе другом» была представлена информация об экологических календарных датах, на стенде «Мир, окружающий нас, прекрасен» – яркие фотографии и информация о природных памятниках Курганской области. Стенд «В природе столько красоты!» украшали репродукции картин зауральского художника Г. А. Травникова. На фотографиях стенда фотофактов «Пусть наш город будет чистым!» многие посетители бульвара узнавали знакомые улицы и возмущались безответственным отношением граждан к городу: на фото были запечатлены выброшенные пакеты от сока, пластиковые бутылки, фантики и т. д.

В читальном зале Макушинской центральной библиотеки состоялся экологический аукцион **«По страницам Красной книги»**. Участникам аукциона была предложена бонусная игра.

Притобольная детская библиотека приняла участие в ежегодной межрегиональной Акции по продвижению чте-

ния **«Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России»**.

Читателей Частоозерской межпоселенческой центральной библиотеки заинтересовал литературный обзор **«Природа на страницах книг»**.

Накануне Дня воссоединения Крыма с Россией специалисты Каргапольской библиотеки познакомили молодых читателей с коллекцией удивительных фактов **«Неповторимая природа Крыма»**.

Практические природоохранные мероприятия давно уже стали неотъемлемой частью работы библиотек. Так, библиотеки Сафакулевского муниципального округа организовали экологические акции **«Мы с природой дружим, мусор нам не нужен»**, **«Сдай батарейку – спаси природу»**, **«Спасите, родничок»**, акции по раздельному сбору вторсырья проекта «РАЗДЕЛЯЙКА».

Гладковская сельская библиотека (Притобольный район) провела историко-экологическую экскурсию с участниками краеведческого клуба «Родничок» на местный природоохранный памятник «Святая горка» с целью очистки территории. С ребятами также проведена Акция добрых дел **«Оформление цветника на обелиске»**.

Библиотекари и пользователи Куртамышской центральной библиотеки приняли активное участие в экологических акциях: **«Чистый лес»**, **«Мир без мусора»**. Во время акции добрых дел **«Цветами улыбается Земля»** дарили своим читателям саженцы цветов. В сентябре организовали экологическую акцию **«Будь природе другом!»**.

В Каргапольской центральной библиотеке прошла экологическая акция **«Экосумка для книг»**.

Экологические клубы и объединения выполняют не только просветительские, но и образовательные функции. Всего в 2022 году действовало **92** клуба и объединения. При Центре экологической культуры и информации Курганской областной универсальной научной библиотеки им А. К. Югова продолжает свою работу школа естественных наук **«Pro-Экологию»**. Перед организаторами стоят задачи привлечь молодое поколение в библиотеку для получения дополнительных знаний по экологии; создать благоприятные условия для изучения естественных наук; стимулировать исследовательскую деятельность; участие в реальных делах по охране окружающей среды. Для слушателей школы «ProЭкологию» проведены занятия: «О чрезвычайных ситуациях в Курганской области; «Самые важные идеи биологии XXI века», «Экология – это интересно», «Экологическое ориентирование», практикум «Переработка отходов» и др.

В центральной библиотеке им. Зырянова г. Шадринска работает группа по интересам «Экологический вестник». Задачи работы с группой – информационная и просветительская поддержка деятельности волонтерского отряда «Ветер перемен» в области экологии и охраны окружающей среды; содействие воспитанию у молодежи бережного отношения к своему здоровью; содействие воспитанию у молодежи бережного отношения к природе. Темы мероприятий: информационный час **«Заповедные тропы России, экологический туризм»**, информационный час **«ГМО: новости экологических исследований»**, познавательный час **«Экология воды: как вода влияет на качество человеческой жизни»**, обзор виртуальной книжной выставки **«Спасти и выжить: крупные техногенные катастрофы на страницах книг НЭБ»** и другие.

В 2022 году в библиотеках Кетовской централизованной библиотечной системы работали клубы экологической и краеведческо-экологической направленности: **«Друзья природы»** – в Введенской библиотеке им. М. Д. Янко; **«Росинка»** – в Большераковской библиотеке им. А. И. Ракова; **«Эко-До»** – в Колташевской библиотеке.

В **Борисовской СБ** (Катайский муниципальный округ) продолжает свою работу клуб **«Экоша»**. На заседаниях клуба с ребятами ведется разговор о природе нашей Родины, о растениях, животных. Очень нравятся участникам пешие экскурсии – например, к памятнику природы «Иванов камень», на берег реки Синары.

О трагедии Чернобыля, о подвиге людей ликвидаторов аварии прошли мероприятия во всех библиотеках Зауралья. Возвратиться к событиям тех лет, научиться воспринимать чужую беду, чужую боль как свою собственную, помнить, как хрупок окружающий нас мир – цель таких встреч.

Сотрудники Шатровской центральной библиотеки провели для жителей и гостей с. Шатрово уличную акцию **«Чернобыль – наша боль и память»**, индивидуальные информминутки, в ходе которых, напомнили о катастрофе, которая произошла в 1986 году на 4-м энергоблоке Чернобыльской АЭС. Все участники получили закладки **«Чернобыль – катастрофа века»**.

О Чернобыльской экологической катастрофе и её ликвидаторах были проведены мероприятия в библиотеках Белозерского округа: беседа **«Долгое эхо Чернобыля»**, информационный час **«Чернобыль вчера и сегодня»**, экоурок **«Чернобыль – чёрная быль»** и др.

В читальном зале Щучанской центральной библиотеки этой дате была посвящена выставка-фотохроника **«Чернобыль – чёрный день апреля...»**.

В Чердынцевской сельской библиотеке (Частоозерский муниципальный округ) для посетителей проведён экологический час **«Уральский след «Маяка»**, посвященный 65-летию аварии на производственном объединении «Маяк» 29 сентября 1957 года. Библиотекарь К. А. Кривоногова познакомила присутствующих с историей событий, с воспоминаниями участников ликвидации аварии.

Познавательным характером и информативностью отличаются мероприятия, проведенные библиотеками региона к датам экологического календаря.

22 апреля во всём мире отмечается **День Земли** – праздник, в который стоит задуматься о будущем нашей планеты. В преддверии праздника в библиотеках Целинного округа прошли следующие мероприятия: акция **«Земля – наш общий дом»**, экологический турнир **«Будущее Земли – в наших руках»**, час экологических познаний **«Планета Земля»**, эко-путешествие **«Познай загадки природы»**, экологический урок **«Берегите Землю»**.

С 19 по 24 апреля в Звериноголовской детской библиотеке в рамках Международного дня Земли прошла акция **«Дерево экологических желаний»**. Все читатели могли написать на бумажных листьях деревьев свои советы и желания по улучшению экологической ситуации.

В Шумихинском муниципальном округе во **Всемирный день водных ресурсов** шёл разговор о свойствах и пользе воды для всего живого на планете, о том, как важно беречь и охранять пресные водоёмы от загрязнения; о крупных реках и озёрах России.

Также проведены:

- Медиа-калейдоскоп «**Символ жизни на Земле – вода**» и литературное лото «**Соседи по планете**» о пользе воды, о том, что миллионы людей не имеют источников питьевой воды вблизи мест проживания (ЦБ).
- Час познаний «**Великие реки России**» (Березовская СБ).
- Час открытий «**Вода: известная и неизвестная**» (Галкинская СБ).
- Беседа-игра «**Путешествие капельки**» с просмотром м/ф и подарками детям – синими воздушными шариками, похожими на каплю воды (Каменская СБ).
- Экологическая игра «**Какой воды не бывает**» с проведением опытов, чтением стихов (Прошкинская СБ).

В Куртамыше интересно и увлекательно в городском парке прошёл сторисек¹ «**Животные удивляют**», посвящённый Всемирному дню защиты животных.

В Верхнеключевской сельской библиотеке (Катайский муниципальный округ) с 15 апреля по 5 июня прошёл экологический марафон «**В судьбе природы – наша судьба**». Открытие началось с эко-часа «**Предвестник весны. Подснежник**». Заключительным этапом в марафоне стала экскурсия на гидропост в форме геокешинга, в ходе которой были рассмотрены вопросы по теме «Как всё взаимосвязано в природе». https://vk.com/wall-193995373_740

В клубе семейного досуга в Щучанской детской библиотеке прошёл литературный экокчас «**Подснежники – улыбка**

¹ Сторисек – от англ story sack, «мешок историй» – вариант громких чтений для детей: в полотняный мешок или рюкзачок помещается книга и реквизит по её сюжету: мягкие игрушки (герои книги), картинки, научно-популярная книга по теме, компакт-диск, языковая игра, шпартгалки для родителей. Всё это используется в течение занятия.

весны». Участники мероприятия познакомились с историей праздника и ответили на вопросы «цветочной» викторины.

Библиотеки постоянно ведут поиск новых результативных форм и методов работы в области распространения экологических знаний. Например, квест – это командная приключенческая интеллектуальная игра. Так, 5 июня сотрудники Куртамышской центральной библиотеки в городском парке провели увлекательную квест-игру **«По экологическим тропинкам».**

Тема переработки мусора, использования вторсырья и сортировки бытовых отходов актуальна в настоящее время.

Специалисты Лебяжьевской центральной и детской библиотек трижды проводили экологические акции, посвящённые раздельному сбору мусора. Они рассказали жителям посёлка о том, какой серьёзной проблемой становится мусор для окружающей среды. Участники акции узнали о том, откуда берётся мусор, на какие категории делится и как перерабатывается. Желающие могли попрактиковаться в раздельном сборе мусора.

В центральной библиотеке им. Зырянова г. Шадринска успехом прошёл экологический час **«Или мы победим мусор, или мусор победит нас!».** На мероприятие был приглашён шадринский общественный деятель А. Г. Паршунас. Он занимается проблемой раздельного сбора мусора, создал в городе пункт приёма такого мусора и получил государственную поддержку на продвижение этой деятельности. Своё детище он назвал «Разделяй-Ка».

Совместно с Администрацией Варгашинского поссовета, в рамках пилотного проекта по направлению «Оптимизация процесса предотвращения вредного воздействия отходов потребления на окружающую среду», в Варгашинской цен-

тральной библиотеке проведена **экологическая акция по приёму отходов (вторичных ресурсов)**. Участники мероприятия также прослушали лекцию Антона Паршунаса о важности отдельного сбора вторичных ресурсов.

В апреле на базе Детско-юношеской библиотеки им. В. Ф. Потанина состоялась встреча с организатором акций по отдельному сбору отходов **«РаСбор/Раздельный Сбор Курган»** Евгенией Мосиной, которая ответила на важные вопросы ребят об экологической ситуации на нашей планете.

Проблема сохранения леса и его богатств – одна из важных экологических задач. Лесные пожары становятся основной причиной экологических катастроф. Специалисты библиотек провели мероприятия, посвящённые пожарной безопасности. Во многих библиотеках были организованы беседы, обсуждения, часы безопасности, демонстрировались презентации, видеоролики по профилактике пожаров. Среди читателей были распространены памятки, буклеты. Познавательно-игровая программа **«Урок экологических знаний “Спички детям – не игрушка!”**» прошла в Любимовской сельской библиотеке (Далматовский муниципальный округ). Беседы **«О мерах пожарной безопасности в весенне-летний период»** состоялись во всех библиотеках Притобольного района.

Подводя итоги, можно отметить, что у каждой библиотеки свои возможности, но из анализа видно, что работа проведена большая. Библиотеки взяли на себя просветительскую функцию в деле формирования экологической культуры.

В перспективе у библиотек Курганской области – создание новых информационных ресурсов, проведение новых акций и встреч и много других интересных мероприятий, направленных на формирование позитивного экологического сознания и воспитание культуры взаимоотношений человека с окружающим миром.



640000 Курган, ул. Комсомольская, 30

46-62-73 Катайцева Н. А., директор

46-53-48 Отдел научной информации
по технике и естественным наукам

e-mail: ecokounb@mail.ru

<http://yugovalib.ru>

<http://pamyat.kurganobl.ru>